
  

Die Ministerin für Soziales, Gesundheit und Sport hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 
Schreiben vom 21. Februar 2023 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 8/1784 
8. Wahlperiode 21.02.2023 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Wolfgang Waldmüller, Fraktion der CDU 
 
 
Richtlinien der Sportförderung im Doppelhaushalt 2022/2023 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 
 
 

1. Zu welchen Haushaltstiteln des Einzelplans 10, Kapitel 1007 
„Allgemeine Bewilligung – Sport“ im Haushaltsplan 2022/2023 ist eine 
Überarbeitung beziehungsweise ein Neuerlass von Richtlinien 
notwendig (bitte einzeln nach Haushaltstiteln auflisten)? 

 
 
 
Zu folgenden Haushaltstiteln sind eine Überarbeitung beziehungsweise ein Neuerlass von 
Richtlinien notwendig: 
 
1007 684.10 MG 10, 
1007 684.15 MG 10, 
1007 684.16 MG 10, 
1007 684.17 MG 10, 
1007 684.18 MG 10, 
1007 681.61 MG 61, 
1007 883.61 MG 61, 
1007 893.61 MG 61, 
1007 883.62 MG 62 und  
1007 893.62 MG 62 
 
  



Drucksache 8/1784 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 8. Wahlperiode 

  

 2 

 
2. Wie stellt sich in Bezug auf Frage 1 der aktuelle Stand der einzelnen 

Förderrichtlinien dar (bitte einzeln auflisten nach Haushaltstiteln, Stand 
der Bearbeitung, Datum des Erlasses)? 

 
3. Wurde der Landessportbund bei der Überarbeitung der entsprechenden 

Richtlinien beteiligt? 
 

a) Wenn ja, zu welchem Zeitpunkt und in welcher Form? 
b) Wenn nicht, aus welchen Gründen nicht? 

 
 
 
Die Fragen 2, 3, a) und b) werden zusammenhängend beantwortet.  
 
Die erfragten Daten lassen sich der nachfolgenden Tabelle entnehmen: 
 

Haushalts-

titel 

Richtlinie Stand der 

Bearbeitung 

Datum des 

Erlasses 

Beteiligung 

Landessportbund 

Mecklenburg-

Vorpommern (LSB) 

     

1007 
684.10  
MG 10 
 

Richtlinie zur 
Förderung von 
Projekten im Sport 
in Mecklenburg-
Vorpommern 
(Sportprojektförder-
richtlinie) 
 
 
 
Richtlinie zur 
Förderung 
internationaler 
Sportkontakte 
 

Novellierung 
geplant 2023 
 
 
 
 
 
 
 
 
Novellierung 
geplant 2023 

01.09.2016 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

24.09.2015 

Maßnahmenförderung 
bei besonderem 
Landesinteresse erfolgt 
in eigener Zuständigkeit 
des Ministeriums – 
Beteiligung des LSB 
wird im 
Erarbeitungsprozess 
erfolgen 
 
Maßnahmenförderung 
bei besonderem 
Landesinteresse erfolgt 
in eigener Zuständigkeit 
des Ministeriums  

1007 
684.15 
MG 10 
 
1007 
684.16  
MG 10 
 
1007 
684.18 
MG 10 
 

Richtlinie zur 
Gewährung von 
Zuwendungen aus 
Mitteln des Landes-
haushaltes an den 
Landessportbund 
Mecklenburg-
Vorpommern e. V. 
für die Förderung 
des Sports und 
investiver 
Maßnahmen 

Novellierung 
geplant 2023 

01.01.2002 Grundlegende 
Reformierung der 
Verwaltungsvorschrift 
beabsichtigt, 
Abstimmungsgespräche 
mit dem LSB laufen 
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Haushalts-

titel 

Richtlinie Stand der 

Bearbeitung 

Datum des 

Erlasses 

Beteiligung 

Landessportbund 

Mecklenburg-

Vorpommern (LSB) 

     

1007 
684.17  
MG 10 
 

Richtlinie für die 
Förderung 
hauptberuflicher 
Tätigkeit im Sport 

Novellierung 
geplant 2023, 
Entwurf liegt 
bereits vor 

04.08.2012, 
mit 
Schreiben 
des Finanz-
ministe-
riums vom 
07.12.2016 
verlängert 

Abstimmungsgespräche 
mit dem LSB laufen 
 

1007 
681.61  
MG 61 
 

Richtlinie für die 
Förderung von 
„Olympia- und 
Juniorteams“ 

Novellierung 
geplant 2023, 
Entwurf ist in 
Vorbereitung 

30.03.2013 Abstimmungsgespräche 
mit dem LSB laufen 

1007 
883.61  
MG 61 
 
1007 
893.61  
MG 61 
 
1007 
883.62  
MG 62 
 
1007 
893.62  
MG 62 

Richtlinie zur 
Förderung des 
Sportstättenbaus 
(SportstbRL)  

Novellierung ist 
seitens des Sozial-
ministeriums 2022 
erfolgt und dem 
Finanzministerium 
zur Herstellung des 
Einvernehmens am 
09.08.2022 
zugeleitet 

25.03.2015 Abstimmungsgespräche 
mit dem LSB sind 
erfolgt 

 
 
 

4. Aus welchen Gründen konnten in Bezug auf Frage 2 einige Richtlinien 
gegebenenfalls bislang noch nicht erlassen werden? 

 
5. Hat die Verzögerung bei der Erstellung und dem Erlass von Richtlinien 

zu Problemen bei der Antragsstellung und Bewilligung von Förder-
mitteln geführt? 
 
a) Wenn ja, in welcher Form? 
b) Wenn nicht, aus welchen Gründen nicht? 

 
 
Die Fragen 4, 5, a) und b) werden zusammenhängend beantwortet. 
 
Die Verzögerung bei der Erstellung und dem Erlass von Richtlinien hat nicht zu Problemen bei 
der Antragstellung und der Bewilligung von Fördermitteln geführt, da die bewährten Förder-
verfahren angewandt wurden.   
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In Umsetzung von Artikel 16 Absatz 1 der Verfassung des Landes Mecklenburg-Vorpommern 
und des Gesetzes zur Sportförderung in Mecklenburg-Vorpommern gewährt das Ministerium 
für Soziales, Gesundheit und Sport im Rahmen verfügbarer Haushaltsmittel Zuwendungen für 
eine umfassende Förderung und Entwicklung des Sports in den Bereichen Freizeit-, Breiten-, 
Gesundheits-, Behinderten-, Nachwuchsleistungs- und Hochleistungssport sowie des Sport-
stättenbaus in Mecklenburg-Vorpommern. Die Förderungen erfolgen nach Maßgabe einer Viel-
zahl von Verwaltungsvorschriften.  
 
Die Bewältigung der Corona-Pandemie hat innerhalb des Sportbereiches des Ministeriums zu 
einer erheblichen Steigerung der Arbeitsbelastung geführt, die Prioritätensetzungen erforderte, 
um den neuen und vielfältigen Aufgabenstellungen gerecht werden zu können. Insbesondere 
war der Sportbereich in den vergangenen Jahren in die Erarbeitung und Umsetzung sämtlicher 
Corona-Rechtsverordnungen einbezogen. Zudem waren eigene Verwaltungsvorschriften zu 
entwickeln, um Corona-Hilfsprogramme aus dem Schutzfonds Mecklenburg-Vorpommern für 
den organisierten Sport in Mecklenburg-Vorpommern, den Berufssport, für das Bundes-
programm „Aufholen nach Corona“ und für das Landesprogramm „M-V kann schwimmen“ zu 
etablieren und fortzuschreiben. Diese Aufgabenstellungen waren vorrangig zu bewältigen und 
führten in der Folge zur Verzögerung des Prozesses der Erneuerung der Richtlinien für die 
allgemeine Sportförderung. Die eingetretenen Rückstände bei der Aktualisierung von Verwal-
tungsvorschriften werden schrittweise und unter Beteiligung des Landessportbundes abgebaut. 
 
 
 

6. Welche Großsportveranstaltungen und Wettkämpfe sind gemäß Sport-
fördergesetz zu Haushaltstitel 684.14 (neu) „Großsportveranstaltungen 
sowie nationale und internationale Wettkämpfe“ in der Maßnahmen-
gruppe 10, Kapitel 1007, Einzelplan 10, Haushaltsplan 2022/2023 
förderfähig beziehungsweise geplant (bitte einzeln auflisten)? 

 
 
 
Im Jahr 2022 wurden folgende Sportgroßveranstaltungen gefördert: 
 
- Inclusion World Championship for Sailing 2022, 
- CEV Cup Volleyball (SSC Palmberg Schwerin). 
 
Für 2023 sind folgende Sportgroßveranstaltungen für eine Förderung vorgesehen: 
 
- Inclusion World Championship for Sailing 2023, 
- CEV Cup Volleyball (SSC Palmberg Schwerin). 
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7. Welche Sportveranstaltungen sind gemäß Richtlinie zu Haushalts-

titel 684.10 (neu) „Förderung von sportrelevanten Aufgaben, innova-
tiven Projekten und Modellversuchen, Sportveranstaltungen sowie 
internationalen Sportkontakten“ in der Maßnahmengruppe 10, 
Kapitel 1007, Einzelplan 10, Haushaltsplan 2022/2023 förderfähig 
beziehungsweise geplant (bitte einzeln auflisten)? 

 
 
 
Im Jahr 2022 wurden folgende Maßnahmen gefördert: 
 

Projekt Zuwendungsempfänger 

  

„Wir Sporthosen“ Behinderten- und Rehabilitationssport in 
Mecklenburg-Vorpommern e. V. 

BundesRadsportTreffen 2022 Radsportverband  
Mecklenburg-Vorpommern e. V. 

Ausrichtung eines Spieltages im Rahmen 
des Super European Goalball League 2022 

Behinderten- und Rehabilitationssport in 
Mecklenburg-Vorpommern e. V.  

XLII. Internationaler Usedom-Marathon 
und 31. Internationaler Usedom-
Halbmarathon 

„Usedom-Marathon“ e. V. Wolgast 

Landesmeisterschaften Mecklenburg-
Vorpommern in der Dressur und im 
Springen 

Landesverband für Reiten, Fahren und 
Voltigieren e. V. 

Durchführung eines Hockey-Camps für 
Kinder und Jugendliche  

Schweriner Sportclub Breitensport e. V. 

Offene Landesmeisterschaften im 
Voltigieren 

Landesverband für Reiten, Fahren und 
Voltigieren e. V. 

14. Pferdefestival Stettiner Haff Booker Sportverein e. V. 
Internationaler Ostseepokal im Boxen  Boxverband Mecklenburg-Vorpommern  
Durchführung einer landesweiten 
Spielserie im Tennis für Kinder in den 
Altersklassen U 9 und U 11 „Talente 
Tour Mecklenburg-Vorpommern“ 

Tennisverband  
Mecklenburg-Vorpommern e. V.  

Deutsche Meisterschaften im Boxen der 
Elite 2022 

Polizeisportverein Rostock e. V. 

Beachvolleyball- Event „Usedom-
Beachcup 2022“ 

Usedom-Beachcup Förderverein e. V. 

Deutschland-Cup für Landesauswahl-
mannschaften im Handball (Jahrgang 
2006 männlich) 

Handballverband  
Mecklenburg-Vorpommern e. V. 

Beachsoccer-Wochenende für Vielfalt 
und Toleranz für Kinder und Jugendliche 
mit Beeinträchtigungen, Migrations-
hintergrund und sozialer Benachteiligung 

Landesfußballverband  
Mecklenburg-Vorpommern e. V. 

Teilnahme von Kindern der E- und F-
Jugend des SV Lübz e. V. am inter-
nationalen Fußballturnier „Family und 
Fun Cup“ in Dänemark 

Sportverein Lübz e. V. 
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Projekt Zuwendungsempfänger 

  

Volkssportliche Vergleiche im Volleyball 
und Tischtennis zwischen Sportlern der 
HSG Uni Rostock und des 
Polytechnikums Gdansk 

Hochschulsportgemeinschaft Universität 
Rostock e. V. 

 
 
Für das Jahr 2023 sind folgende Maßnahmen für eine Förderung vorgesehen: 
 

Projekt Zuwendungsempfänger 

  
„WIRsportLotsen“ mit Vielfalt in 
Bewegung kommen“ 

Verband für Behinderten- und 
Rehabilitationssport Mecklenburg-
Vorpommern e. V. 

Para-Games 2023 Verband für Behinderten- und 
Rehabilitationssport Mecklenburg-
Vorpommern e. V. 

Sportfest der Vielfalt  
 

Verband für Behinderten- und 
Rehabilitationssport Mecklenburg-
Vorpommern e. V. 

Jugend-Länder-Cup der DBSJ 
 

Verband für Behinderten- und 
Rehabilitationssport Mecklenburg-
Vorpommern e. V. 

Vergleichswettkämpfe in den 4 Host Towns 
in Mecklenburg-Vorpommern im Vorfeld 
der Special Olympics World Games 2023 in 
Berlin 

Special Olympics Mecklenburg-
Vorpommern e. V. 
 

Teilnahme einer Delegation aus 
Mecklenburg-Vorpommern als Volunteers 
an den Special Olympics 2023 in Berlin 

Special Olympics Mecklenburg-
Vorpommern e. V. 
 

Landesmeisterschaften Mecklenburg-
Vorpommern in der Dressur und im 
Voltigieren im Jugendbereich 

Landesverband Mecklenburg-Vorpommern 
für Reiten, Fahren und Voltigieren e. V. 
 

Landesmeisterschaften Mecklenburg-
Vorpommern im Springreiten im 
Jugendbereich  

Landesverband Mecklenburg-Vorpommern 
für Reiten, Fahren und Voltigieren e. V. 
 

Die Goldene Schärpe der Ponyreiter im 
Jugendbereich  

Landesverband Mecklenburg-Vorpommern 
für Reiten, Fahren und Voltigieren e. V. 

XLIII. Internationaler Usedom-Marathon, 
32. Internationaler Usedom-Halbmarathon 
und 8. Staffelmarathon 

Usedom-Marathon e. V. Wolgast 
 

Internationaler Ostseepokal im Boxen im 
Jugendbereich 

Boxverband Mecklenburg-Vorpommern 
 

Internationale Vergleichswettkämpfe im 
Boxen im Jugendbereich 

Boxverband Mecklenburg-Vorpommern 
 

12. Petermännchencup im Feldhockey für 
Kinder und Jugendliche 

Schweriner Sportclub Breitensport e. V. 
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Projekt Zuwendungsempfänger 

  
Durchführung eines Hockey-Camps für 
Kinder und Jugendliche 

Schweriner Sportclub Breitensport e. V. 
 

Beachvolleyball-Event  
„Usedom-Beachcup 2022“ 

Usedom-Beachcup Förderverein e. V. 
 

21. Ostseepokal Rostock 2023 in der 
Leichtathletik 

Kreis-Leichtathletik-Verband Rostock e. V 

Gemeinsame Landesmeisterschaft im 
karnevalistischen Tanzsport des Karneval-
Landesverbandes Mecklenburg-
Vorpommern und Karnevalverbandes 
Berlin-Brandenburg 

Karneval-Landesverband Mecklenburg-
Vorpommern e. V. 

14. Pferdefestival Stettiner Haff Boocker Sportverein 62 e. V. 
12. Sommer-Feriencamp mit sozial 
benachteiligten Kindern 

Vereinigung asiatischer Kampfkunst e. V. 
 

Deutschland-Cup für Landesauswahl-
mannschaften im Handball/Jahrgang 2006 
(männlich)  

Handballverband Mecklenburg-
Vorpommern e. V. 
 

Internationale Deutsche Meisterschaften in 
den Wettkampfklassen I und II sowie 
Offene Deutsche Meisterschaften in der 
Wettkampfklasse III im ID Judosport 

Judo-Club  
„Vier Tore Neubrandenburg“ e. V. 
 

Teilnahme einer Mannschaft des Polizei-
sportvereins Schwerin am „25. International 
Danish Swim Cup 2023“ 

Polizeisportverein Schwerin e. V. 

Volkssportliche Vergleiche im Volleyball 
und Tischtennis zwischen Sportlern der 
Hochschulsportgemeinschaft Universität 
Rostock und des Polytechnikums Gdansk 

Hochschulsportgemeinschaft Universität 
Rostock e. V. 

Teilnahme von Nachwuchsmannschaften 
der Turn- und Sportgemeinschaft Wismar 
am internationalen Jugendturnier 
„30. Prague Handball Cup“ 

Turn- und Sportgemeinschaft Wismar e. V. 

Teilnahme von 2 Mannschaften des 
Ballspielclubs Hanse am Lundamixen 
Volleyballturnier 

Ballspielclub Hanse e. V. 

 


